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ブレッドボード（配線板
はいせんばん

）の上
う え

に電子
で ん し

部品
ぶ ひ ん

を配線
はいせん

して，キッチンタイマーや温度計
お ん ど け い

など色々
いろいろ

に

動作
ど う さ

する電子
で ん し

回路
か い ろ

を作
つ く

ります。 

 

０．準備
じゅんび

 

机
つくえ

の上
うえ

に 表
ひょう

１の部品
ぶ ひ ん

が置
お

いてあります。確
たし

かめてください。 

写真 名前 数 説明 

 

ブレッドボートと 

ジャンパー線
せん

の 

セット 

１  

 

電池
で ん ち

ボックス 1  

 

液 晶
えきしょう

表示板
ひょうじばん

 

（ＬＣＤ） 
1  

 

フルカラーＬＥＤ
えるいーでぃー

 1 
リード線

せん

が付
つ

いています。 

部品箱
ぶ ひ ん ば こ

に入っています。 

 

圧電
あつでん

スピーカ 2 部品箱に入っています。 

ピンセット 1 部品箱に入っています。 

× 単三
たんさん

電池
で ん ち

 4 部品箱に入っています。 

 

表 1 
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１．部品
ぶ ひ ん

を集
あつ

める 

表
ひょう

2 の小
ちい

さい部品
ぶ ひ ん

は部品
ぶ ひ ん

机
つくえ

の上
うえ

のトレイ（お皿
さら

）においてあります。部品
ぶ ひ ん

台紙
だ い し

の両 面
りょうめん

テープ

に必要
ひつよう

な数
かず

だけ貼
は

り付
つ

けて集
あつ

めます。 

 

写真 名前 規格 数 説明 

抵抗器
て い こ う き

 ５１０ Ω
オーム

 緑
みどり

・茶
ちゃ

・茶
ちゃ

 ４  

抵抗器 １０Ｋ
キロ

Ω
オーム

 茶
ちゃ

・黒
くろ

・ 橙
だいだい

 ６   

抵抗器 ３３０ＫΩ 橙
だいだい

・ 橙
だいだい

・黄
き

 １  

セラミックコンデンサ １０４ ２  

 
セラミックコンデンサ ２２ ２  

 
電解
でんかい

コンデンサ ３３μＦ １  

クリスタル １６ＭＨｚ １  

 
ポリスイッチ ２５０ｍＡ １  

 

ＬＥＤ 

（エル・イー・ディー） 
３ｍｍ赤 ２  

 
光

ひかり

センサー ＮＪＬ７５０２Ｌ １  

 温度
お ん ど

センサー ＬＭ６１ＢＩＺ １  

マイコン ＡＴＭＥＧＡ３２８Ｐ １  

 
タクトスイッチ － ２  

 
半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

 ３０ＫΩ ２  

表 2 
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２．抵抗器
て い こ う き

のリード線
せん

加工
か こ う

 

 写真
しゃしん

１のように，抵抗器
て い こ う き

のリード線
せん

を曲
ま

げてニッパーで切
き

ります。 

３．電源
でんげん

ラインの配線
はいせん

 

 図１のように部品
ぶ ひ ん

とジャンパ線
せん

を配線
はいせん

します。LED の ＋
ぷらす

は写真２のようにリード線
せん

の長
なが

い方
ほう

が

＋
ぷらす

です。 

 

 

ジャンパ線 

ジャンパ線 

ポリスイッチ 

ＬＥＤ 

５１０Ω 

図 1 

写真２ 

＋ 

写真１ 

(1) 抵抗器
て い こ う き

を 冶具
じ ぐ

の 穴
あな

の

中 央
ちゅうおう

に置
お

く。 

(2) 冶具
じ ぐ

の凹
へこ

みに合
あ

わせて

リード線
せん

を折
お

り曲
ま

げる。 

両 方
りょうほう

のリード線
せん

を折
お

り曲
ま

げる。 

リード線
せん

を５～８mm のと

ころで切
き

る。 

５～８㎜
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４．動作
ど う さ

テスト 

(1)電池
で ん ち

ボックスのスイッチをOFF
オ フ

にする。 

(2)電池
で ん ち

を入
い

れる。 

(3)図２のように配線
はいせん

する。 

(4)電源
でんげん

スイッチ（電池
で ん ち

ボックスのスイッチ）をON
オ ン

にする。 

ＬＥＤがつけば OK 

 

LED がつかないとき， 

すぐにスイッチをOFF
オ フ

にする。 

配線
はいせん

まちがいがあります。配線
はいせん

を確
たし

かめて。正
ただ

しく配線
はいせん

しなおします。 

 

電池
で ん ち

ボックスはつないだまま組立
く み た

て作業
さぎょう

をつづけます。 

作業
さぎょう

するときは，電池
で ん ち

ボックスのスイッチを 必
かなら

ずOFF
オ フ

にしておきます。 

図２ 

== 注意 == 

 

 電池
で ん ち

ボックスの配線
はいせん

をブレッドボードから外
はず

す時
とき

は， 電池
で ん ち

ボックスのスイッチを 必
かなら

ず

OFF
オ フ

にして下
くだ

さい。 

 電池
で ん ち

ボックスに電池
で ん ち

を入
い

れたまま保管
ほ か ん

したり運
はこ

んだりすると，リード線
せん

などがショートし

て電池
で ん ち

が熱
あつ

なり発火
は っ か

することがありますので，保管
ほ か ん

したり運
はこ

んだりするときは 必
かなら

ず電池
で ん ち

ボ

ックスから電池
で ん ち

を外
はず

して下
くだ

さい。 
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５．コンピュータ部分
ぶ ぶ ん

の配線
はいせん

 

(1) 図３のように，ブレッドボードの位置
い ち

番号
ばんごう

30 のところから，タクトスイッチ２個
こ

，マイコン，

クリスタル，セラミックコンデンサ(104)２個
こ

，セラミックコンデンサ(22)２個
こ

を接続
せつぞく

しま

す。   部品
ぶ ひ ん

のリード線
せん

が長
なが

いときはニッパーで切
き

って少
すこ

し短
みじ

くします。 

        マイコンは凹
へこ

みが左 側
ひだりがわ

になるように差
さ

しこみます。 

 

(2) 図４のように，ジャンパ線
せん

を配線
はいせん

します。 

 

(3) 抵抗器
て い こ う き

（１０Ｋ
きろ

Ω
おーむ

）６個
こ

を図５のように接続
せつぞく

します。 

 
図５ 

図４ 

ここのジャンパ線を

忘
わす

れないこと 

104

図 3 

104

22 
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(4) 抵抗器
て い こ う き

（510 Ω
おーむ

）３個
こ

を図６ように接続
せつぞく

します。 

 

(5) コンピュータの動作
ど う さ

テスト１ 

図７のようにテスト用
よう

の LED を接続
せつぞく

します。 

電源
でんげん

スイッチをON
オ ン

にします。 

テスト用
よう

LED が 1 秒
びょう

ごとについたり消
き

えたりすると，動作
ど う さ

ＯＫです。 

うまく動作
ど う さ

しないときは，配線
はいせん

をまちがっています。すぐにスイッチをOFF
オ フ

にして，配線
はいせん

を確
たし

かめ，正
ただ

しく配線
はいせん

しなおします。 

動作
ど う さ

テストが終
お

わったら電源
でんげん

スイッチはOFF
オ フ

にします。 

図 7 

LED

＋

図 6 

510Ω
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(6) 図８のように液 晶
えきしょう

表示板
ひょうじばん

をジャンパ線
せん

で配線
はいせん

します。半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

，圧電
あつでん

スピーカを接続
せつぞく

し

ます。 

 

(7) コンピュータの動作テスト 2 

・ 半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

を右
みぎ

に止
と

まるところまで回
まわ

しておきます。 

・ 電源
でんげん

スイッチを ON にします。 

・ 液 晶
えきしょう

表示板
ひょうじばん

に Hello
ハ ロ ー

 World
ワ ー ル ド

 と表示
ひょうじ

されればＯＫです。 

・ 表示
ひょうじ

されないときは，半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

を 左
ひだり

に止
と

まるところまで回
まわ

してみます。 

・ それでも表示
ひょうじ

されないときは，配線
はいせん

をまちがっています。すぐにスイッチを OFF にして，

配線
はいせん

を確
たし

かめ，正
ただ

しく配線
はいせん

しなおします。 

図８ 

半固定抵抗 
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１．配線 

図９－①，抵抗器
て い こ う き

10KΩ４個
こ

の配置
は い ち

を図のように変
か

えます。 

図９－②，半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

を接続
せつぞく

します。 

 

２．使い方 

(1) 電源
でんげん

スイッチを ON にします。 

(2) 液 晶
えきしょう

表示板
ひょうじばん

に，××フンタイマー と表示
ひょうじ

されます。 

(3) 半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

Ｂを回
まわ

すと，表示
ひょうじ

が 1 フンタイマー から 12 フンタイマー まで変化
へ ん か

します。 

(4) 半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

Ｂを回
まわ

して計
はか

りたい時間
じ か ん

をセットします。 

(5) スタートボタンを押
お

します。 

(6) カウントダウンが始
はじ

まります。 

(7) カウントダウンが終
お

わると，ピーポー音
おん

が鳴
な

ります。 

(8) ピーポー音
おん

を止
と

めるときは，リセットボタンを押
お

します。 

(9) ピーポー音
おん

は５０回
かい

鳴
な

ると自動的
じ ど う て き

に止
と

まります。 

図９ 

リセット スタート 

➀ 

②

 ３フンタイマー 

半固定抵抗 B

キッチンタイマー 
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１．配線 

図１０－①，抵抗器
て い こ う き

10KΩ４個
こ

の配置
は い ち

を図のように変
か

えます。 

 

２．使い方 

(1) 電源
でんげん

スイッチを ON にします。 

(2) 液 晶
えきしょう

表示板
ひょうじばん

に，20×× ネン と表示
ひょうじ

されます。（図１０） 

(3) 半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

Ｂを回
まわ

して，年
ねん

を合
あ

わせスタートボタンを押
お

します。 

(4) 半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

Ｂを回
まわ

して，月
つき

を合
あ

わせスタートボタンを押
お

します。 

以後
い ご

，同
おな

じように日
にち

，時
じ

，分
ふん

， 秒
びょう

を合
あ

わせます。 

(5) 秒
びょう

を合
あ

わせてスタートボタンを押
お

すと，デジタル時計
ど け い

が起動
き ど う

します。 

(6) 時計
と け い

表示
ひょうじ

されているとき，半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

Ｂを右
みぎ

に回
まわ

しきると年月日時分が 

少
すこ

し 左
ひだり

に回
まわ

すと月日時分秒が表示
ひょうじ

されます。  

(7) 時計
と け い

表示
ひょうじ

されているとき，スタートボタンを押
お

すと ００ 秒
びょう

に合
あ

わすことができます。 

(8) この時計
と け い

は，1日
にち

あたり数 秒
すうびょう

ズレます。 

デジタル時計 

図１０ 

リセット スタート 

 半固定抵抗 B 

➀ 

２０１０     ネン 
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１．配線 

図１１－①，抵抗器
て い こ う き

10KΩ４個
こ

の配置
は い ち

を図のように変
か

えます。 

図１１－②，温度
お ん ど

センサーを接続
せつぞく

します。（センサーの平
ひら

たい面
めん

が手前
て ま え

になるようにします） 

 

２．使い方 

(1) 電源
でんげん

スイッチを ON にします。 

(2) 液 晶
えきしょう

表示板
ひょうじばん

に，オンドケイ ＬＭ６１ と１秒 間
びょうかん

表示
ひょうじ

されます。 

(3) 液 晶
えきしょう

表示板
ひょうじばん

の表示
ひょうじ

が オンドケイ ××．×０ﾟ C と変
か

わります（図１１） 

(4) この温度計
お ん ど け い

は，マイナス２５℃から５０℃まで計
はか

ることができます。誤差
ご さ

は約３℃です。 

デジタル温度計 

図１１ 

温度センサー

②

➀ 

オンドケイ    ２８．６０ﾟ Ｃ 
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１．配線 

図１２－①，抵抗器
て い こ う き

10KΩ４個
こ

の配置
は い ち

を図のように変
か

えます。 

図１２－②，LED を接続
せつぞく

します。 

図１２－③，抵抗器
て い こ う き

330KΩとジャンパ線
せん

を配線
はいせん

します。 

図１２－④，半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

を接続
せつぞく

します。 

 図１２－⑤， 光
ひかり

センサーを接続
せつぞく

します。 ＋
ぷらす

はリード線
せん

の長
なが

い方
ほう

です。 

 

２．使い方 （スタートボタン，リセットボタンの位置は図１０を見る） 

(1) スタートボタンを押
お

しながら，電源
でんげん

スイッチを ON にします。 

(2) チイサイト ＯＮ ジュンビ と表示
ひょうじ

されたら，スタートボタンをはなします。 

光アラーム 

図１２ 

＋ 

光センサー 

➀ 

⑤ 

③ 

半固定抵抗 B 

④ 

チイサイト ＯＮ ２１１：４１５ 

330KΩ 
② 

＋ 
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(3) チイサイト ＯＮ 数値
す う ち

：数値
す う ち

 と表示
ひょうじ

されます。（図１２） 

(4) 半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

Ｂを回
まわ

すと左 側
ひだりがわ

の数値
す う ち

が 000～５１１まで変化
へ ん か

します。 

光
ひかり

センサーの上
うえ

に手
て

をかざして 光
ひかり

をさえぎると右側
みぎがわ

の数値
す う ち

が変化
へ ん か

します。 

(5) 光アラームの動作点
ど う さ て ん

の調 整
ちょうせい

 

半固定抵抗器
て い こ う き

Ｂを調 整
ちょうせい

して， 光
ひかり

をさえぎった 値
あたい

よりも１００くらい大きい 値
あたい

にします。 

(6) 光アラームの起動
き ど う

 

スタートボタンを押
お

します。 

チイサイト ＯＮ＊スタート と 1秒 間
びょうかん

表示
ひょうじ

されて光アラームが監視
か ん し

状 態
じょうたい

になります。 

(7) 光センサーの 値
あたい

が半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

Ｂで設定
せってい

した 値
あたい

より小
ちい

さくなるとピーポー音
おん

が鳴
な

り LED

が点滅
てんめつ

します。 

(8) ピーポー音
おん

は２０回鳴
な

ると自動的
じ ど う て き

に止
と

まり監視
か ん し

状 態
じょうたい

になります。 

(9) ピーポー音
おん

が鳴
な

っている途中
とちゅう

でリセットボタンを押
お

すとピーポー音
おん

は止
と

まり，すぐに監視
か ん し

状 態
じょうたい

になります。 

 

３．光センサーの 値
あたい

が設定
せってい

した 値
あたい

より大きくなるとピーポー音
おん

が鳴
な

るようにする。 

図１３－①，抵抗器
て い こ う き

10KΩ４個
こ

の配置
は い ち

を図１３のように変
か

えます。 

 

１１ページの「２．使い方」と同
おな

じように，動作点
ど う さ て ん

の設定
せってい

をします。 

液 晶
えきしょう

表示板
ひょうじばん

の表示
ひょうじ

は オオキイト ＯＮ 数値
す う ち

：数値
す う ち

 と表示
ひょうじ

されます。 

今度
こ ん ど

は，光センサーに光が当
あ

たり設定
せってい

した 値
あたい

より大きくなるとピーポー音
おん

が鳴
な

ります。 

図１３ 

➀ 
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１．配線 

図１４－①，抵抗器
て い こ う き

10KΩ４個
こ

の配置
は い ち

を図のように変
か

えます。 

図１４－②，フルカラーLED を図のように接続
せつぞく

します。 

図では圧電
あつでん

スピーカを取
と

り外
はず

していますが付
つ

けたままでもＯＫです。 

ブレッドボード上の赤 LED の光がじゃまになる時
とき

は，赤 LED を取
と

り外
はず

します。 

 

２．使い方 

 光アラームの「チイサイト ＯＮ」と同じように光センサーの 値
あたい

が設定
せってい

した動作点
ど う さ て ん

の 値
あたい

より小

さくなるとフルカラーLED が光り時間
じ か ん

とともに色
いろ

が変化
へ ん か

します。 

動作点
ど う さ て ん

の設定
せってい

は１１ページの光アラーム「２．使い方」(1)～(5)と同
おな

じで設定
せってい

したらスタート

ボタンを押
お

して起動
き ど う

します。 

フルカラーLED イルミネーション 

図１4 

フルカラーLED 

➀ 

半固定抵抗 B 

② 

イルミネーション ２１１：４１５ 
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３．ランプ・シェード 

 LED の光はそのまま見るより，白い紙で光を反射
はんしゃ

させたり拡散
かくさん

させた方が色の変化
へ ん か

がよくわか

ります。 

 フルカラーLED に白い紙コップなどを被
かぶ

せてランプ・シェードにしてみたり，ティッシュペー

パーを丸めてフルカラーLED の上に置
お

くのもおもしろいです。色々
いろいろ

くふうしてみてください。 

 

写真３はハガキを丸
まる

めて作
つく

ったランプ・シェードです。三日月
み か づ き

や星型
ほしがた

はカッターで切
き

り抜
ぬ

きま

した。小さい穴
あな

はコンパスの針
はり

で空
あ

けてあります。 

 

 

色
いろ

の変化
へ ん か

の動画
ど う が

を次
つぎ

のＵＲＬで見ることができます。 

http://www.youtube.com/watch?v=WHFoC7LizM4 

写真３
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１．配線 

図１５－①，抵抗器
て い こ う き

10KΩ４個
こ

の配置
は い ち

を図のように変
か

えます。 

図１５－②，圧電
あつでん

スピーカＡとジャンパ線
せん

を配線
はいせん

します。 

 

２．使い方 

(1) スタートボタンを押
お

しながら，電源
でんげん

スイッチを ON にします。 

(2) ノックセンサーＡ ジュンビ と表示
ひょうじ

されたら，スタートボタンをはなします。 

(3) ノックセンサーＡ 数値
す う ち

： と表示
ひょうじ

されます。（図１５） 

(4) 半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

Ｂを回
まわ

すと数値
す う ち

が 000～125 まで変化
へ ん か

します。 

(5) 半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

Ｂを調 整
ちょうせい

して９０くらい 値
あたい

にします。（動作点
ど う さ て ん

の 値
あたい

） 

(6) スタートボタンを押
お

します。 

ノックセンサーＡ＊スタート と 1秒 間
びょうかん

表示
ひょうじ

されて音アラームが監視
か ん し

状 態
じょうたい

になります。 

(7) 圧電
あつでん

スピーカＡを指
ゆび

でたたいて見ます。ピーポー音
おん

が鳴
な

り LED が点滅
てんめつ

します。 

(8) 動作点
ど う さ て ん

の 値
あたい

を小さくすると小さい音で反応
はんのう

するようになります。 

音アラーム 

図１５ 

➀ 

半固定抵抗 B 

② 

圧電スピーカＡ 圧電スピーカＢ

ノックセンサーＡ ０９０： 
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１．配線 

図１６－①，抵抗器
て い こ う き

10KΩ４個
こ

の配置
は い ち

を図のように変
か

えます。 

図１６－②，ジャンパ線
せん

を配線
はいせん

します。 

図１６－③，半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

Ｂと電解
でんかい

コンデンサを接続
せつぞく

します。 

 

２．使い方 

(1) 電源
でんげん

スイッチを ON にします。 

(2) スタートボタンを押
お

すと，押
お

しているあいだ音が出ます。 

(3) 半固定
は ん こ て い

抵抗器
て い こ う き

を左右
さ ゆ う

に回
まわ

すと音の調子
ちょうし

が変化
へ ん か

します。 

トーン・ジェネレータ 

図１６

➀ 

③

半固定抵抗 B 

電解コンデンサ 

②
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０．準備
じゅんび

 

 10KΩの抵抗器
て い こ う き

を１０個
こ

用意
よ う い

してリード線
せん

を折
お

り曲
ま

げ加工
か こ う

します。 

 緑
みどり

の長いジャンパ線
せん

の金属
きんぞく

部分
ぶ ぶ ん

をまっすぐにのばします。 

 

１．配線 

図１７－①，抵抗器
て い こ う き

10KΩ４個
こ

の配置
は い ち

を図のように変
か

えます。 

図１７－②，１０ＫΩ，３３０ＫΩ，ジャンパ線
せん

を接続
せつぞく

します。 

 

２．使い方 

(1) 電源
でんげん

スイッチを ON にします。 

(2) 緑
みどり

の長いジャンパ線
せん

を②の１０ＫΩのリード線
せん

にあてると音が鳴
な

ります。 

(3) 音階
おんかい

は１オクターブと上下に１音（シ，ド，レ，ミ，ファ，ソ，ラ，シ，ド，レ）です。 

図１７ 

➀ 

オルガン 

② 

330KΩ 
10KΩ 

ド ド 

電子オルガン 
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== 保護者の方へ == 

 今回の「ブレッドボード電子工作」で作成したものは，部品や配線がむき出しの半完成品です。

また，これらの回路をどのように応用するかも示してありません。これは，工作教室に参加され

たお子さんに応用例を考えてもらい，それに適した仕組みや箱を作って回路を固定し完成品とし

てもらいたいという意図が背景にあります。おもしろい応用ができましたら，ご紹介いただけれ

ば幸いです。 

 

==技術的なこと== 

「ブレッドボード電子工作」で紹介した回路のマイコンのプログラムは，Arduino（アルディ

ーノ）で開発しています。スケッチ（プログラム）は近日中に次の URL で公開しますので興味

のある方はご覧ください。 

 

http://www.geocities.jp/arduino_diecimila/bread_board/index.html 

 

回路に用いている電子部品は半固定抵抗器を除いて全品が秋月電子通商で入手できます。 

 

秋月電子通商 http://akizukidenshi.com/catalog/default.aspx 
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